东营市胜利第十中学
“一岗双责”安全责任制度
为构建一岗双责、统一高效、运作协调的安全监管体系，落实学校安全工作责任制，健全完善一把手负总责、分管领导、部门责任人各司其职、齐抓共管的安全工作机制，根据《山东省学校安全条例》《山东省教育厅（省委教育工委）学校安全工作责任制实施方案》和东教办发【2020】31号文件《东营市教育局学校安全工作责任制实施方案》，结合学校实际制定安全工作责任制度。
一、加强组织领导
根据省、市有关安全生产工作精神和要求，学校成立安全工作领导小组。

组  长：赵忠生
副组长：项在祥、王晓亮
成  员：陈卫国、田锦文、张光洲、崔伟、周世杰、岳强、徐建成、李明、董付庆

二、落实分工负责制

按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管业务必须管安全”的原则，坚持“谁主管谁负责，谁主办谁负责、谁审批谁负责”的要求，健全和完善各部门、班主任、任课教师、管理人员等业务内的安全监管责任，履行安全工作相关职责，及时发现和解决存在的安全隐患，定期向分管领导汇报工作进展情况，确保安全工作落实到位。

1、安全办公室（分管领导：项在祥  责任人：董付庆）
（1）建立安全工作领导管理机构，构建学校安全管理网络，制订完善安全管理工作各项制度和应急预案。
（2）研究制订年度安全工作计划和安全工作预案。召开安全工作会议，听取有关情况汇报，分析研究安全状况。定期进行各项安全工作检查。 
（3）做好学校“三防”建设和管理，负责学校安保工作，在学校门口以及附近置设减速带、防撞设备、交通、防溺水安全指示。上下学期间全面落实“护学岗”出入管理，保障师生上下学安全。
（4）做好学校周边环境的安全治理工作，争取属地派出所、街道与社区、工商管理、城监、文化监管等部门的支持，齐抓共管，共建和谐校园。   
（5）负责学校消防安全管理，做好消防器材的检查和维护，保障校内的各种灭火设施正常工作率达到 100%，并做好检查记录。
（6）加强全校师生的防火安全教育，组织师生月度消防应急演练，按《消防法》的要求，做到人人具备四个能力，人人熟知消防自防自救常识和安全逃生技能。
（7）组织全校师生月度安全应急演练（消防疏散应急演练、地震避险紧急疏散演练、防恐防暴应急演练）
（8）开展学生交通安全知识教育，充分利用安全教育课、班会课对学生进行交通安全讲座，增强学生交通安全意识，有效减少交通事故。

（9）全面做好各项主题安全教育，督促师生完成安全平台安全课程学习，普及安全知识，提高师生安全意识和安全自救能力。
2、德育处（分管领导：王晓亮  责任人:张光洲）
（1）认真贯彻执行学校行政会议关于安全工作的决议。

（2）认真贯彻落实《中华人们共和国义务教育法》和教育部《中小学公共安全教育指导纲要》，对学生进行安全教育、安全培训、应急演练和法律法规教育。

（3）做好对“问题生”的教育和管理；防范“社会问题”对学生思想的负面影响，加强心理健康教育，防止欺辱、歧视学生事件的发生。
（4）做好学生纪律管理，结合各种活动，开展安全有关法律法规政策宣传教育的工作，提高学生法律和安全意识。
（5）综合学科教学，渗透安全知识教育，使安全教育内容进课堂。

（6）指导班主任、年级组长有计划地组织学生利用班会、课外活动等对学生进行各类安全主题教育。 

（7）认真做好管制刀具等违规物品的收缴工作，防范校园暴力等事故的发生，利用黑板报、宣传栏，大力宣传各类安全知识。
3、教务处（分管领导：王晓亮  责任人：田锦文）
（1）全面负责教育教学、集体活动、微机室、实验室、危化品、体育设施、专用教室等方面的安全管理，对相关教师和管理人员履行安全监督和指导工作。 
（2）禁止病、弱及身体不适者参加体育竞赛和体育课的剧烈活动。做好运动安全保护措施。  
（3）实验室要加强化学药品和其他危险品的管理，易燃易爆、放射性、剧毒物品要按照公安、消防、卫生等部门的规定严格管理，健全安全操作规程，实验指导师要对实验全过程进行安全指导和管理
（4）做好上课期间安全工作，建立班级点名制。严禁教师中途离开教室或放任自流，加强教师安全意识。  
（5）加强师德教育和教师心理调适工作，学校教职员工要自觉遵守社会公德和职业道德，严禁教师歧视、侮辱、体罚或变相体罚学生

（6）加强心理健康教育师资的配备、心理健康教育活动课的开设，努力减轻学生学业负担和心理负担，帮助学生克服各种心理压力，防止和减少学生因心理疾病而发生的伤害事故。
（7）认真落实集会、会操、军训等以及组织师生外出（社会实践、社会调查、春游、秋游、参加公益活动、义务劳动、参观访问等）和体育运动、艺术表演等集体活动中的安全管理制度。
4、总务处（分管领导：项在祥  责任人：崔伟）
（1）全面负责学校校舍、食堂、用水、用电、食品、应急物资储备等方面的安全管理。
（2）规范学校食品卫生管理，做好食堂餐饮，严禁过期、变质食品进入校园，严防学校群体性疾患发生，落实卫生保健制度。 
（3）加强学校饮用水的管理，专人负责，定期检测，确保安全。

（4）高度重视传染病的防治工作，坚持学生定期体检制度。 
（5）定期检查宿舍及住宿设施的安全情况，制订住宿安全守则，加强住宿生的安全管理。
（6）校舍安全的定期勘检检查，应符合国家有关安全规定及消防、卫生、规划、建设等各种标准，经主管部门鉴定的危房，立即制定修缮计划和方案，尽快修缮、加固或拆建、新建或封闭停用。 发现危险校舍、建筑物、构筑应当采取相应的措施，并向主管部门报告，限期解决。 
(7)学校建筑物必须按照现行有关消防技术规范要求设置疏散楼梯，做到不锁闭、不封堵、不占用。
(8)加强安全用电管理，经常检查电器设备和特种设备，发现损坏应及时维修、更换，学生聚集场所不得用耐火等级低的材料装修。

（9）对财务、财产进行安全管理，保证安全经费，储备应急物资，组织应急抢险队伍。
5、学校办公室（分管领导：赵忠生  责任人：陈卫国）
（1）加强全体教职工安全教育和教师心理调适工作，提高教职工安全意识，落实安全管理一岗双责要求，抓业务必须抓安全，做好本职工作的同时务必履行好安全职责。
（2）统筹疫情防控、校园反恐、扫黑除恶等安全工作，把学校安全工作纳入各部门、年级组及个人年度考核，督促各部门及个人履行安全管理责任。
6、学校团委（分管领导：王晓亮  责任人；王耀娜） 
（1）贯彻执行安全法律法规、学校安全管理规定，履行部门岗位安全职责。
（2）在少先队和共青团组织中设立安全委员。经常开展对少先队员和共青团员安全教育
（3）制定少先队、共青团组织的各类大型集体活动预案，开展活动前的安全教育。
（4）定期组织学生活动场所的安全检查，发现隐患及时整改，并向学校有关部门汇报。
（5）熟悉学校各类安全预案及流程，协助和配合学校有关部门处置突发事件。
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