应急疏散演练制度
[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国突发事件应对法》等有关法律法规和文件规定，为加强我校应急演练工作，促进应急演练 规范、安全、有序地开展，提高全体师生在紧急情况下的避险逃生和自我保护 能力，特制定本制度。
一、应急演练目的
（一）检验预案。通过开展应急演练，查找应急预案中存在的问题，进而 完善应急预案，提高应急预案的实用性和可操作性。
（二）完善准备。通过开展应急演练，检查学校日常应对突发事件所需人员、物资、装备、技术等方面的准备情况，发现不足及时予以调整补充，做好应急准备工作。
（三）锻炼师生。通过开展应急演练，增强全体师生对应急预案的熟悉程 度，提高应急处置能力。 
（四）磨合机制。通过开展应急演练，进一步明确学校各部门、各岗位教 职工的职责任务，明确紧急时刻带领学生避险逃生的程序、方法和途径，完善应急机制。
（五）宣传教育。通过开展应急演练，普及突发事件应急知识，提高全体 师生风险防范意识和自救互救等灾害应对能力。
二、应急演练原则 
（一）结合实际，合理定位。紧密结合学校工作实际，结合学生生理年龄、 心理素质、认知水平等情况，明确演练目的，根据资源条件确定演练方式和规 模。
（二）着眼实战、讲求实效。以提高学校各部门各岗位之间、教职工之间 指挥协调能力和实战能力为着眼点，重视对演练效果及组织工作的评估、总结，及时整改存在问题
（三）精心组织、确保安全。围绕演练目的，精心制定演练计划，科学设 计演练方案，周密组织演练活动，严格落实各项安全措施，确保参与演练的师 生人身安全。
三、应急演练实施途径 ：学校应当从锻炼和提高全体师生在真实场景中的避险逃生和自我防护能 力出发，采取实战演练的方法，预先谋划、设定突发事件情景，通过事发、报 警、决策、指挥、行动、总结等一系列步骤，完成真实应急响应的过程，从而 检验和锻炼各部门各岗位和全体教职工的临场组织指挥、应急处置技能和后勤 保障等应急能力，提高学生避险逃生和救助防护的素质和水平。 

四、应急演练规划 学校根据时间季节、环境变化、教育教学任务等各种不同的情况，在每年 年初的安全工作计划中制订年度应急演练规划。 学校每学期开展四次应急演练。 
五、应急演练准备 学校要高度重视开展应急演练活动，以演练推动学校安全工作的发展。 
（一）学校应当成立专门的演练指挥领导小组，负责应急演练活动全过程 的组织领导，指挥小组应建立起策划、指挥、行动、保障、宣传等部门各司其 职、协同配合的机制，确保演练全过程的有序和安全。
 （二）演练前应当制定详细的演练计划或脚本。明确开展应急演练的原因 和目的，演练要解决的问题和期望达到的效果等。确定参加演练的人员、各部 门各岗位和教职工的职责任务、需要锻炼的技能、明了的实施步骤等。
（三）演练前应当对全体参演人员进行培训。所有演练参与人员都要经过 应急基本知识、演练基本概念、演练规则和自我保护等方面的培训与教育。对 负有指挥控制和监督保障职责的教职工要进行岗位职责、演练过程控制和管理 等方面的培训教育。对参与应急避险和紧急逃生的师生要进行过程步骤、行为 方法、技能技巧和安全保护等方面的培训教育。
（四）演练前应当落实各项保障措施。应急演练需调动全校人财物的资源， 必须确保人员、经费、物资、器材等各项后勤的落实。对于大规模和高风险的 应急演练，更要采取必要的预防措施，给予充分的安全保障。 
六、应急演练实施 按照演练计划，指挥领导小组指挥全体参演人员，开展对模拟事件的应急 处置行动，完成各项演练活动。 演练中应当格外注意师生的安全。学校应当十分重视演练组织与实施全过 程的安全保障与人身安全。要以必要的安保设施，足够的管理人员、关键部位 的特殊防护等安全措施来保证演练的顺利进行和师生的人身安全。演练时若出 现意外情况，应及时终止演练。 演练后应当及时评估与总结。学校应当对照事先的演练方案，根据演练活 动的具体实施情况，比较演练实际效果与目标之间的差异，对演练准备、组织、 实施及其安全事项进行全过程、全方位评估，查漏补缺，总结经验教训，完善 相关应急预案。  演练后应当妥善保管演练过程的计划方案、影音图像、总结报告等材料， 同时向学区书面汇报演练情况。 

